郑州市体育局文件

郑体 [2015] 44号

郑州市体育局 关于印发《郑州市体育系统推行行政指导工作 的意见》的通知

各县(市)区教(文)体局、武术运动管理中心、体育中心, 市属各单项体协,局机关各处室、局属各有关单位:

现将《郑州市体育系统推行行政指导工作的意见》印发给你们,请结合工作实际,抓好落实。

郑州市体育系统推行行政指导工作的意见

为落实《郑州市依法行政工作领导小组办公室关于印发郑州市推行行政指导工作的意见的通知》(郑依法行政组办[2014]46号)和《郑州市人民政府办公厅关于印发郑州市 2015 年推进服务型行政执法建设工作实施方案的通知》(郑政办[2015]56号)要求,结合我市体育系统工作实际,现就我市体育系统推行行政指导工作提出以下意见:

一、推行行政指导工作的重要意义

行政指导是行政机关在其法定职权范围内,通过提示、示范、辅导、引导、规劝、约谈、建议、回访等非强制性方式,引导行政相对人自愿作出或不作出某种行为,以有效实现行政目的的行政行为。行政指导具有非强制性、示范引导性、柔软灵活性、方法多样性、选择接受性等特征,体现了以人为本的管理理念。它通过积极行政弥补立法空白、有效调整社会关系,有利于增进行政民主、节约行政成本、提高行政效率、实现利益均衡,有利于保护和增进行政相对人的合法权益,引导行政相对人自觉遵法守法,实现法律效果与社会效果的统一,是服务型政府最具代表性的现代行政管理方式。推行行政指导是行政机关转变政府职能、建设法治政府、服务型政府的有效手段和突破口;是行政机关工作人员转变行政管理理念、创新行政管理方式、不断提高依法行政能力的必然要求;是用法治思维、

法治方式推进行政管理工作,提高行政机关公信力和执行力的现实选择。

二、推行行政指导工作应把握的基本原则

- (一)合法原则。实施行政指导必须在行政机关法定权限范围内进行,不得违反法律、法规、规章的规定,不得与国家政策相抵触,不得收取任何费用或者给行政相对人增加义务。
- (二)自愿原则。实施行政指导应当以行政相对人自愿为前提,充分尊重其自主选择权。不得采取或者变相采取强制性手段以及其他不利于行政相对人的行政手段强迫其接受行政指导,不得因行政相对人拒绝接受行政指导而对其采取限制或加重行政处罚等措施。
- (三)合理原则。行政机关实施行政管理应当优先采用行政 指导等非强制方式,实施行政指导应当根据行政目的和行政相 对人的具体情况,选择合理适当的行政指导方案、方式。
- (四)公平原则。实施行政指导应当公平对待行政相对人,相关条件基本相同的情况下,应当实施相同或者类似的行政指导;不得为了个别行政相对人受益,而损害公共利益或其他行政相对人的合法权益。
- (五)公开原则。实施行政指导应当坚持公开原则,除涉及 国家秘密、商业秘密、个人隐私外都应当公开,依法保障行政 相对人的知情权、参与权和救济权。
 - (六)效率原则。行政机关应当依法积极主动履行职责,简

化实施程序,降低行政成本,为行政相对人提供方便、快捷的 服务。

三、推行行政指导工作的主要内容

- (一)建立健全实施行政指导的工作制度。一是行政指导 日常工作制度。各县(市)区教(文)体局、武术运动管理中 心要认真学习《河南省行政指导工作规范》和《河南省行政指导文书示范文本》并结合本单位执法工作实际,认真抓好落实, 促进行政指导更加程序化、规范化。二是责任追究制度。各县 (市)区教(文)体局、武术运动管理中心及其行政执法人员 在实施行政指导过程中,因故意或者重大过失造成行政相对人 经济损失或者对社会公众产生较大负面影响的,要依法追究相 关单位及人员责任。
- (二)灵活运用实施行政指导的方式。各县(市)区教(文)体局、武术运动管理中心在实施行政指导时,可以根据案件不同特点采用提示、示范、辅导、引导、规劝、约谈、建议、回访等方式。除以上行政指导方式外,在符合实施行政指导基本原则的前提下,可以积极探索更多有效的行政指导方式,也可以将多种方式的行政指导加以组合进行综合指导。
- (三)制定完善行政指导执法程序。各县(市)区教(文)体局、武术运动管理中心要及时制定完善行政指导执法程序。 使行政指导体现在行政执法全过程,努力实现行政指导与严格执法的有效统一,促进执法关系和谐。

四、工作要求

- (一)提高思想认识,强化服务理念。各单位要充分认识推行政指导工作的重要意义,加强行政指导,是密切党和政府与人民群众联系、增进社会和谐的重要途径,是加快职能转变、改进机关作风、推进服务型机关建设的重要举措。要采取切实措施抓好落实,着力通过优化服务提高郑州市体育系统公共服务能力和依法行政能力。
- (二)加强组织领导,完善制度体系。各单位要认真落实郑州市体育局全面推行行政指导的工作部署,建立"一把手"负总责、分管领导具体抓、法制工作机构牵头、相关业务处室各负其责的行政指导工作体制,完善行政指导法律文书,建立健全行政指导工作制度、行政指导执法程序、案卷制作等各项规章制度。
- (三)抓好培训宣传,提高工作绩效。各单位要加大对行政指导内容和相关制度的培训力度,力争行政执法人员准确把握行政指导的内涵和要求,熟练掌握实施行政指导的方式方法,有效运用行政指导开展行政执法工作;要充分利用电视、广播、报刊、网络等宣传行政指导工作的目的、意义、内容、要求和方式方法,宣传开展行政指导工作中的先进典型和先进事迹,充分发挥典型的模范带动作用,为推行行政指导工作营造良好的社会氛围;不断创新加强行政指导工作的新途径、新方法,通过多种行之有效的手段,着力提高行政指导工作绩效、减少

行政管理成本。

郑州市体育局办公室

2015年7月27日印发